

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DEFENSA DE INTERESES REGIONALES  
INFORMACION DE ESPAÑA Y EXTRANJERO  
ANUNCIOS Y ESQUELAS: PRECIOS SEGUN TARIFA

## DIARIO DE INFORMACION

PRECIOS	PESETAS
EN LA CAPITAL, UN MES. . . . .	1
FUERA, TRIMESTRE. . . . .	450
EXTRANJERO, TRIMESTRE. . . . .	9

AÑO XXI—NÚM. 17.605—VIERNES 8 DE NOVIEMBRE 1918

Edición de la capital

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA, MIÑANA, 7 y 9

### VALENCIANISMO

## LA ENEMIGA CONTRA LA LENGUA

Antes de entrar en nuestro tema, hemos de declarar con toda franqueza, siendo tan denso el ambiente de esta ciudad como la nuestra, que no encaminamos estas líneas, escritas en un sentido general, a molestar, ni menos a zambullir a nadie; nada más lejos de nuestros propósitos; aspiran tan sólo a convencer, guiadas, únicamente por nuestro ideal nacionalista, sentidas por nosotros con tal fuerza, que hace ya diez años que nos empujaron a escribir.

La opinión que se hace siempre contra el empleo y cultivo de nuestra lengua no es más que un signo de nuestra pereza mental. Recuerda que tantas manifestaciones de la inferioridad intelectual española, el horror a cualquier cosa que no sea lo que el hombre ilustrado sabe que una lengua es ya por sí una cultura, un depósito de riqueza espiritual, una elocuente expresión de la sensibilidad que el pueblo que la habla ha tenido en el conocimiento del mundo exterior é interior.

Cuando un Estado comprende varios pueblos y, por lo tanto, es poliglote, sus ciudadanos, estudiando, poseyendo todos los lenguajes que en su territorio se hablan, consiguen una mayor viveza y agilidad de intelecto. El escritor que introduce alguna que otra palabra de una lengua que no es la suya, porque en ésta no tiene su correspondiente y no es cierto que es mucho más culto que el que vive con el espíritu encerrado en la cárcel de su idioma? ¡Qué panorama intelectual más vasto no divisa aquél!

Y por lo que se refiere al uso de nuestra lengua, los compatriotas que encuentran dificultad para hablarla, siendo así que tan corrompida se halla en la actualidad por la influencia del castellano, y que la oyen constantemente a su lado, ¿no es verdad que censuran una limitación de sus entendimientos? Porque si se trata de hablar en francés, inglés ó ruso ¿qué les ocurriría á esos beneditos?

El nacionalismo aspira á la traducción de una cultura valenciana, esto es, a la de la entraña de la tierra, y ello sólo puede conseguirse con el empleo de nuestro idioma, porque, sólo con él, acertará á vibrar por entero nuestro espíritu. La queremos en todos los órdenes del saber, y que por el pueblo sea aprovechada, pues en su honor y gloria ha de formarse. Cuando esta aspiración sea unánime, podremos decir que Valencia se ha encaminado á sí misma; volverá á ser una patria, y ello, en el concepto moderno: concreción popular cultural con un ideal á realizar.

Es éste que la Valencia de los bandos restaría; pero no para hostilizarse en bizantinismos ó luchas africanas, sino para estimularse en torneo de reformas culturales y sociales, cada día mayores entre nosotros.

A los que expresan temores de aislamiento por el empleo de nuestra lengua, les decimos, sencillamente, que erran, porque si nuestro sistema nacionalista en su amplitud, no exigiera un más grande nivel intelectual que el presente, el que sólo conoce en nuestros días un idioma no merece el calificativo de culto. Hemos también de expresar nuestra opinión, de que sólo la ansiada universalidad puede venir tomando parte en el concierto de la cultura mundial, porque entonces es cuando Valencia interesará con sus hallazgos ó innovaciones á la Humanidad. Proseguimos, pues, que en la lámpara mágica del pensamiento universal brillen los colores azul, rojo y amarillo de nuestra *Senyera*.

## Junta de Obras del Puerto

Después de retirarnos ayer tarde de la Estación Marítima continuó la sesión de la Junta de Obras del Puerto, en la que, después de tomar parte varios señores vocales, se acordó que el señor conde de Villamar vaya á Madrid y gestione cerca de la superintendencia la condona y se exima del pago á los caballeros de las cantidades que se le exige en concepto de muelle.

La sesión terminó dejando sobre la mesa el asunto referente á urbanización del barrio de Cantarranas.

Como el asunto del pago de muelle á los caballeros del puerto ha sido investigado algo á la opinión, nosotros, en prueba de imparcialidad y cumpliendo un deber de información, copiamos á continuación la hoja que ayer repartió la Sociedad de Caballeros. Dice así:

La Sociedad de Caballeros tiene pagadas á la Junta de Obras del Puerto 212.000 pesetas desde enero de 1915 á la fecha por alquiler de techos y casetas.

El valor de dichos techos y casetas son unas 35.000 pesetas, siguiendo el criterio de la Dirección, fundándose

### NOTA POLITICA

## La paz

Hemos de insistir en lo que ayer dijimos. El conflicto que la actual crisis plantea, es entre la política vieja y la nueva. El origen de la crisis parece que hay que buscarlo en la deslealtad de algunos miembros del Gobierno. El discurso inoportuno de García Prieto, y el más inoportuno todavía de Sánchez Guerra, el cual no se comprende, porque llevaba la voz de los conservadores, habiendo un ministro, el de Hacienda, de esta fracción en el Gabinete, precipitaron la situación.

Sin contar con la actitud de estos elementos, las bravatas de Alba no eran suficiente ariete para derribar al Gobierno. El defecto de estas Cortes, de origen más puro, es cierto, que las anteriores, pero todavía con fuerte influencia caciquil, es que hombres de tan poco arraigo y competencia como Dato y García Prieto capitanean las dos fracciones más importantes de la Cámara. Esto les da una situación preeminente, de tal manera, que forzosamente los dos ó uno de ellos han de integrar cualquier Gobierno que se forme. Su situación es tan privilegiada como la de la parte vitalicia ó por derecho propio en el Senado. Si esta situación la hubieran alcanzado en buena lid y no con armas caciquiles y presión oficial en los distritos atrasados, mostrémoslos diríamos, nada tendríamos que decir. Compárense la fuerza de opinión de esos 200 diputados con el de las minorías republicanas ó regionalistas, por ejemplo, y aun con la maurista, y se verá que no hay proporción; estas últimas son mayoría en el país y, minoría en las Cortes; todo ello merced al atraso de muchos distritos rurales. Esta situación injusta debía mover á los diputados que la disfrutaban a romper su disciplina, recabar su independencia y apoyar la situación más autorizada por la verdadera opinión del país. Así legitimarían su turbio origen parlamentario. De otro modo las Cortes se desprestigiarán, su vida será efímera, y acaso llegue una dictadura en plazo no lejano ó un desbordamiento. En el momento que el régimen parlamentario se democratiza y hace eficaz en todos los países, es peligroso que España sea una excepción.

La solución de la crisis es hoy más embrollada aun que ayer. Si triunfa la vieja política, su triunfo será flor de un día. Los nuevos ideales no se resignarán en España á permanecer en la sombra, cuando en el mundo triunfan. Cualquiera que sea la solución, á nosotros nos toca velar por la pureza del sufragio y difundir nuestras ideas regeneradoras, hasta llegar á la genuina representación del pueblo, para que no puedan registrarse crisis tan vergonzosas como la presente.

En otro orden de consideraciones, merece señalarse el discurso de Lerroux ante los Comités de su partido en Barcelona. A parte de reiterar su posición internacional y afirmar sus ideales republicanos, que le hacen ver equivocada la aproximación de Melquiades Álvarez á la Monarquía, se declara partidario entusiasta del orden, que él dice que sostendrá cuando venga la República con mano férrea, por medio de una guardia cívica.

No quiere la revolución, que traiga el bolcheviquismo, y así manifestó el horror que tiene por este movimiento. Esta actitud, que no sorprenderá al que haya seguido la evolución de Lerroux, difiere mucho de la adoptada por este caudillo en tiempos no lejanos.

En otro orden de consideraciones, merece señalarse el discurso de Lerroux ante los Comités de su partido en Barcelona. A parte de reiterar su posición internacional y afirmar sus ideales republicanos, que le hacen ver equivocada la aproximación de Melquiades Álvarez á la Monarquía, se declara partidario entusiasta del orden, que él dice que sostendrá cuando venga la República con mano férrea, por medio de una guardia cívica.

## Subsistencias

### Reunión de la Junta

En la sesión que anoche celebró la Junta provincial de Subsistencias, acordó, en vista de las peticiones formuladas, pedir al ministro de Abastecimientos señale la tasa nacional para la algarrava y mantener con energía los precios de tasa para la patata, que son á 20 céntimos kilo la vieja, y á 25 la patata nueva.

La junta de Transportes

En el despacho del Gobernador se ha reunido esta mañana la Junta de Transportes de productos del campo á los mercados extranjeros.

Se ha dado cuenta de que los armadores de los vapores requisados "Claudio", "Ramón", "Yandino" y "Begoña III" se niegan á hacer efectiva la requisa, cuyo hecho ha producido gran indignación entre los exportadores, que han teleografiado al director general de Comercio, dándole cuenta del hecho.

Seguidamente se ha hecho la distribución de la cabida de los vapores de la Compañía Mediterránea "Cirilo Amorós", "Roger de Flor" y "Cristóbal Sorní", y del "Claudio", de los señores Jimeno y compañía, para llevar naranja y gorbala á los mercados ingleses.

Arroz

El Gobernador ha autorizado hoy la exportación de 313.150 kilogramos de arroz blanco.

### Crónica extranjera

## La paz

Con la firma de los armisticios por Bulgaria, Turquía y Austria; con el paso de la frontera, á fin de entrevistarse con Foch, por los generales von Guendel, von Winterfeldt, von Hintze y el contralmirante Meurer (que éstos son los miembros que constituyen la comisión que ha de dictaminar sobre el armisticio, según noticias alemanas), la guerra de hecho ha terminado. Seguramente, que las condiciones que presente el mariscal francés serán tan graves, como las exigidas á los otros países de la Cuádruple, pero á pesar de ello, es más que probable que el armisticio se firme. Quizá cuando se publiquen estas líneas, se haya llegado ya á un acuerdo entre el mando francés y los comisionados germanos. Las concesiones alemanas, la trayectoria seguida por los socialistas mayoristas del Reichstag, los desórdenes revolucionarios de la Marina de Kiel y los atisbos de nuevas afirmaciones nacionalistas en Baviera, todo nos lleva á afirmar que la guerra de hecho ha terminado.

Y ante el nuevo problema de la paz, acostumbrados como estamos á escribir siempre para lectores que piensen con sus propios cerebros, no tenemos inconveniente en poner de manifiesto, que todos los hechos nos inducen á creer, que las condiciones, no han de influir en definitiva para que las bases de paz wilsonianas se modifiquen.

Pero si la trayectoria diáfana de Wilson—cremos una ligereza juzgar intenciones en absoluto desconocidas—no fuese suficiente, las nuevas condiciones del partido democrata americano, y que á continuación comentamos, unidas á la posición del socialismo francés—vease el último artículo de Cachin, en "L'Humanité", y del obrerismo inglés,—son hechos muy significativos y sintomáticos.

## La elección de representantes de los Estados Unidos

Según nos comunica el telégrafo, el martes debieron comenzar las elecciones de nuevos miembros de la Cámara y el Senado de los Estados Unidos. Es este un hecho de bastante trascendencia, para los acuerdos que sobre la paz hayan de tomarse en definitiva, porque el pueblo americano, con su voto, aprobará ó censurará la política de Wilson. En el momento que escribimos estas cuartillas, todavía no tenemos noticia del resultado. Los últimos telegramas dejan entrever el posible triunfo de los demócratas. Es interesante aguardar con alguna impaciencia este triunfo, si nos fijamos en el programa que han adoptado los demócratas: constitución de una liga de naciones, desarme universal y establecimiento del libre cambio. Han votado ocho millones de mujeres.

Ante la paz que se aproxima y que debe marcar una nueva etapa en la vida de la humanidad, hechos como éste del partido demócrata no debemos olvidarlos; y más si pensamos en que, según se desprende de la última Nota de Wilson, la cláusula referente á la libertad de los mares, podría ser de distintas maneras interpretada. Pero de todas suertes, aunque se sea realista, no se deben olvidar las normas ideales.

WORLD.

## Cuestión enojosa

Han continuado hoy los comentarios acerca de las molestias surgidas, según se dice, entre el elemento militar y la Corporación municipal.

Limitémonos á actuar hoy de informadores del público, y digamos que las impresiones son optimistas.

El Alcalde, después de celebrar una entrevista con los concejales de la izquierda, ha escrito á los periodistas, diciéndoles:

—Conste, señores, que se exagera mucho las cosas. Ni la primera autoridad militar ha exigido violentamente nada de la Corporación municipal, ni ésta hubiera permitido tampoco exigencia alguna. Todo va por buen camino.

A la una y media ha estado en el Gobierno civil el Alcalde, y ha celebrado una larga conferencia con el señor Sánchez Anido.

Seguramente se han ocupado del asunto de las *racholetas*.

### PRO-CORREOS

## La paz

Hemos de seguir nuestra campaña en lo que al desarrollo general del servicio de Correos se refiere. No es posible permanecer impasibles en estos instantes supremos en que se conciben unos presupuestos, que si no de completa transformación de España, serán base en lo sucesivo para tan hermoso y patriótico fin.

Así, pues, haremos constar que el cuerpo de Correos se presta á verificar una intensa campaña, cuyo resultado sea consignar en los presupuestos cantidades que resuelvan las necesidades postales más urgentes en la actualidad.

El programa es á base de la rebaja de tarifas para el franqueo, construcción de casas y coches-correos, creación de 400 estafetas más y 16.000 y pico de carterías.

Conseguido todo este programa, debemos decir que todavía estaríamos muy por debajo de cualquiera de las naciones europeas, Italia, por ejemplo. Apena, por lo tanto, pensar que el cuerpo de Correos de España está, como si dijéramos, en mantillas.

También se hace penitencia la reorganización de las escalas actuales de empleados, irregulares, acéfalos, atendiéndolas proporcionalmente, tendiéndolas a normalizar los servicios del día y contar con personal apto y suficiente ante la ampliación ó creación de otros servicios.

Para que esta campaña dé los frutos que tanto convendrán á todos, se han formado comisiones en Madrid y en todas las demás capitales de provincia, para que visiten é ilustren, recabando su inmediato apoyo, á todos los senadores y diputados, presidentes de Sociedades y Cámaras, á los directores de periódicos, y en general, á cuantos puedan llevar su voz y voto de calidad en tan importante cuestión. Todos estos trabajos se han de llevar á cabo en contados días y con energía y decisión.

La comisión de los oficiales de Valencia está compuesta por los jefes don Godofredo Gómez García y don Antonio Colom y los oficiales señores Molner, Mallent, Ibarra, Porcar, González Garrido, Vilar y Borrás, quienes en el acto se han puesto de acuerdo con la comisión central de Madrid para ultimar detalles acerca de sus trabajos.

Por nuestra parte nos ofrecemos para la publicidad de éstos y de cuantas noticias y datos sean precisos para que el servicio de Correos en España alcance su necesario desarrollo.

## Junta de asociados

Bajo la presidencia del Alcalde, y con escasa concurrencia de concejales y señores asociados, se ha reunido esta mañana la Junta Municipal, aprobando los siguientes dictámenes:

Presupuestos: Transferecia de crédito de 160.000 pesetas del cap. 10, artículos 1.º, 6.º y 9.º á varias partidas, artículos y capítulos del Presupuesto del año actual 1918.

Idem de 10.000 pesetas del capítulo 10, art. 1.º, partida 5.º "Para expropiaciones y construcción de una acera asfaltada en el camino del Cementerio", á las partidas 3.º, 4.º, 5.º, y 6.º del cap. 6.º, art. 11 "Brigada de Cementerios".

Acuerdo del Ayuntamiento de 6 de setiembre de 1918, relativa á que se abonon con cargo á la partida 2.ª del cap. 10, art. 1.º, las expropiaciones necesarias para la construcción del camino de Valencia á Paterna.

Idem de 27 de setiembre de 1918, relativo á que se satisfagan con cargo al cap. 2.º, art. 5.º, partida 20 del vigente Presupuesto, las obras del pantón del Cementerio general, destinado al Cuerpo de Bomberos.

Pliego de condiciones: Pliego de condiciones para subastar las obras de adorno de la calle de las Madres.

Idem para subastar las obras de construcción de alcantarillado de la calle núm. 25 del Plano.

Idem para subastar las obras de construcción de un nuevo Matadero en Pueblo Nuevo del Mar.

Exención de arbitrios: Acuerdo del Ayuntamiento de 2 de agosto de 1918, eximiendo á la Junta de Defensa del Obrero del pago de arbitrios por ocupación de 25 metros en el local de los almacenes municipales de la calle de Cuena para instalar la batería de cuatro hornos con destino al Economato Obrero.

### IMPRESIONES DE HOY

## LA SALUD PÚBLICA

En el mixto de Madrid que salió anoche marcharon 36 obreros, procedentes de la frontera, de los 42 que llegaron en el mixto de Barcelona, y los seis restantes han marchado esta mañana en el primer tren por la línea de Gandía.

Esta mañana han venido 25, los cuales, después de ser reconocidos, prosiguieron su viaje en el tren de Andalucía.

La falta de espacio nos impidió publicar ayer la comunicación que el Gobernador civil ha dirigido al Alcalde, en cumplimiento de lo acordado por la Junta de Protección de la Infancia y Represión de la Mendicidad de Valencia.

Esta Junta, con objeto de facilitar su misión á las Juntas benéficas de distrito para la necesaria asistencia pública en las presentes azarosas circunstancias, ofrece á las mismas su cooperación para los casos en que por enfermedad ó defunción de los padres ó guardadores de niños pobres, menores de 10 años, queden éstos abandonados.

La Junta, que para atender los múltiples é importantes gastos de manutención de más de 100 niños que tiene á su cargo en la Asociación de Caridad, otros 50 niños en diversos Asilos y multitudimas lactancias naturales y artificiales, solo cuenta con los ingresos eventuales del 5 por 100 sobre las localidades de espectáculos públicos, confía en que las Juntas de distrito, cuando le envíen niños para que sean protegidos, lo harán enviando algún socorro, habiendo nombrado una comisión, compuesta por don Jesús Bartrina, don Mariano Ribera y don Juan Torres Babí, para que entiendan en todo cuanto se refiere á este asunto.

Seguros estamos de que esta gestión de la Junta de Protección de la Infancia dará positivos resultados.

En la sesión que celebró anoche la Junta provincial de Sanidad se despatcharon algunos asuntos de trámite, dándose cuenta del estado sanitario de la provincia, que, afortunadamente, mejora notablemente, tanto en los pueblos de la provincia, como en la capital, y de que el Capitán general había facilitado caballos al Instituto provincial de Higiene para la preparación del suero equino normal, por lo que se acordó darle las gracias.

También despatchó la Junta el informe emitido en expediente promovido por don Arturo Fontana y otros, solicitando el acotamiento de tierras para el cultivo de arroz en término municipal de Alcedia de Carlet.

La Junta de Beneficencia y Sanidad del distrito de la Vega, en sesión celebrada en el día de ayer, acordó dar un amplio voto de gracias al señor Arzobispo por el donativo de 250 pesetas para socorro de los pobres del distrito.

## AYUNTAMIENTO

### Anuncio

El excelentísimo Ayuntamiento viene en pública subasta la basura que se recoja de la limpieza pública de la ciudad, durante la segunda quincena de éste.

Las proposiciones se presentarán de 9 á 13 horas, en el negociado Electoral de la secretaría municipal, durante los días 8, 9 y 11 de este mes.

Las proposiciones se abrirán á las 12 horas del día 12 del actual, ante el señor Alcalde ó concejal en quien delegue.

Para tomar parte en el concurso, se ha de acreditar haber hecho el ingreso de 150 pesetas, como depósito, en la Caja municipal.

### Lo que ingresa

El Ayuntamiento ha recaudado las siguientes cantidades:

Por arbitrio carnes, 3.433,74 pesetas; por análisis y examen de sustan-

Igualmente se acordó otro al médico don Juan Campos Fillol, por el donativo en medicamentos, consistentes en 100 frascos de suero urquiño normal, 20 de antídótico, 10 de antimeningocócico, 10 de antipre-neocócico, 10 de vena renal de cabra y 100 de saetobulgorina.

Y además que las relaciones de los donantes y socorros estarán expuestas al público en la Posta Sanitaria del distrito el lunes próximo.

El estado de la epidemia reinante, en las últimas 24 horas, en la provincia, según los partes recibidos en el Gobierno civil, es el siguiente:

Ayora, 2 invasiones y 1 defunción; Vallada, 3 y 0; Jaraco, 1 y 0; Villalonga, 2 y 0; Montesa, 1 y 0; Llosa de Ranes, 2 y 1; Quesa, 0 y 2; Tabernes de Valldigna, 0 y 1; Beniarjó, 3 y 1; Aludia de Carlet, 6 y 1; Onteniente, 18 y 2; Bicorp, 0 y 1; Mislata (estacionada); Casas Bajas, 4 y 1; La Yesa, 1 y 0; Alpuente, 1 y 0; Sot de Chera, 10 y 0; Chelva, 1 y 0; Benaguasil, 9 y 0; Mancell, 10 y 1; Requena, 4 y 0; Almisera, 33 y 0; Castellonete, 39 y 1; Alfahuir, 36 y 0; Real de Gandía, 1 y 0; Cuatrecada, 4 y 0; Bétera, 12 y 0; Cortes de Pallás, 2 y 0; Gandía, 2 y 0; Benisanó, 4 y 0; Villar del Arzobispo, 2 y 0; Liria, 4 y 1; Moncada, 2 y 0; Rocafort, 17 y 1; Riola, 33 y 0; Puzos, 3 y 0; Játiva, 8 y 0; Puzos, 6 y 3; Alfafar, 4 y 2; Almusafes, 9 y 1; Enguera, 8 y 1; Titaguas, 7 y 1; Serra, 8 y 1; Monticelio, 1 y 0; Chera, 4 y 1; Venta del Moro, 10 y 0; Bobadilla, 2 y 0; Andilla, 10 y 0; Cuartell, 10 y 1; Masanasa, 14 y 0; Benifarió de Valldigna, 2 y 0; Rafelguaraf, 0 y 1; Castielfabio, 0 y 1; Ayelo de Malferit, 0 y 1; Utiel de San Miguel, 2 y 1; Villargordo del Cabriel, 3 y 0; Gestalgar, 40 y 1; Pedralva, 108 y 0; Alberique, 2 y 0; Monserrat, 9 y 3; Torrente, 6 y 1; Alginet, 3 y 1; Aldaya, 2 y 3; Montroy, 4 y 1; Rafelcofer, 2 y 0; Gilet, 3 y 0; Tous, 2 y 0; Benimodo, 1 y 0; Masamagrell, 3 y 0; Villamaricant, 6 y 0; Albués, 3 y 1; Benifayó, 10 y 0; Alfara del Patriarca, 3 y 0; Benegida, 16 y 1, y Alcira, 18 y 0.

Una eminencia médica de esta capital aconseja que para preservarse de la epidemia reinante, conviene el uso, lo más continuo posible, del agua mineral medicinal de los Heróderos de Cofrentes, la cual, por su gran cantidad de ácido carbónico, es antiséptica, y por su maravillosa composición y radioactividad, es tónica, reconstituyente y sedante; es diurética, aumenta el apetito y evita el más debilitado organismo.

Los enfermos del ESTOMAGO, HIGADO E INTESTINOS deben adoptarla inmediatamente.

¡Tengan lavado el estómago é intestinos, y no teman las infecciones!

## Lo que se paga

El Alcalde ha firmado los siguientes libramientos:

Papel de mallas, 850 pesetas, y gastos Lazareto de San Antonio, 1,875,51.

## Reunión

Al cerrar esta edición se dispone á reunirse la Junta de Defensa del Obrero.

## TRIBUNALES

Inspección

La Sala de lo civil ha suspendido, por no acudir los letrados defensores de las partes litigantes, la vista de un pleito sobre indemnización de perjuicios, instado por el juzgado de Gandía.

Actaban los letrados don Ernesto Ibáñez Rizo y don Vicente Ginier.

## Grandes novedades

Laneria - Peletería - Sedería

Almacenes — CASA TORRÓ — Pérez Pujol, 10

Recibidos los últimos modelos en Peletería y pieles para cuellos de gabaes

## El piano automático

# ANGELUS

es el único instrumento que con una precisión rápida y segura responde al menor esfuerzo del intérprete, prescindiendo totalmente al modo personal de tocar la obra que se está tocando, amoldándose á todos los caprichos de colorido de frase, de extensión y de sonoridad, dando en fin la sensación completa de que se toca á mano. El FUELELITO.

Agencia exclusiva: G. Nogués, calle del Píctor Sorolla, 27, Valencia ANGELUS PIANCO.

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Internacional: RADIO — Nacional: MENCHETA — Alicante: "REGION." — Castellón: BAI DAL — Barcelona: "NOTICIERO," — Sevilla: "NOTICIERO,"

## LA CUESTION POLITICA EXTRANJERO

### Las consultas de ayer

#### El señor García Prieto

Madrid 8, 4.30.—Decía ayer que el señor García Prieto había acudido al Palacio llamado por su majestad. Salí de la cámara regia poco antes de las siete, y al ser interrogado por los periodistas contestó: "He manifestado al Rey que no siendo posible, por el resultado de las consultas, formar un Gobierno, compuesto por todos los elementos del partido liberal y los reformistas, que pueda abordar todos los problemas planteados, y habiendo una cuestión previa, la de la aprobación de los presupuestos, creo que el presidente del Congreso, señor Villanueva, es el único que puede cumplir esta misión. He dicho al Monarca que los elementos democráticos prestarán su apoyo decidido a un Gobierno así constituido."

#### El señor Maura

Poco después de las siete entró en el regio Alcazar el presidente del Consejo de ministros dimisionario. Dijo que suponía que el Rey le había llamado con objeto de darle cuenta del resultado de las consultas evaluadas. Los periodistas le anticiparon alguna noticia sobre dichas consultas, y le contaron lo que había dicho el marqués de Albuñeras acerca de la solución Villanueva, propuesta por él, y el señor Maura, al oírlo, dijo: "Me parece muy bien. Todo lo que se haga me parecerá muy bien. A las siete y media salí de Palacio el señor Maura. Repitió que en efecto, el Rey le había dado cuenta del resultado de las consultas, y añadió que continuaba la crisis sin resolver, y al despedirse añadió: "Yo no soy más que una pieza de rueda, que nada tiene que ver con el centro. Yo soy de fuera."

#### El señor Villanueva

Más tarde llegó a la plaza de Oriente el señor Villanueva, y los periodistas le enteraron de las manifestaciones del señor García Prieto, propicias a que formara el Gobierno. Luego usted viene a formar Gobierno—dijo en un momento. El señor Villanueva: ¡Hombre! Para formar, no. El periodista: Para encargarse de formar, por lo menos. El señor Villanueva: Eso ya es otra cosa. Salí el señor Villanueva de Palacio a las ocho de la noche. Dijo que no se había encargado de formar el Gobierno. Parece que, efectivamente, recibió el encargo, pero renunció al honor, por considerar que no podría formar Gabinete.

### Se suspenden las consultas

Los periodistas continuaron a la puerta de Palacio en espera de la llegada del protomembre que había anunciado el conde, y allí hubieran estado largo rato, a no ser porque a las doce menos cuarto, el Rey, por conducto del marqués de Vianna, les dijo que podían retirarse, pues ya no concedería esta noche ninguna audiencia, y que las consultas serían proseguidas hoy viernes, a las once de la mañana.

#### Los reformistas

De Palacio marchó el señor Alvarez a su domicilio, en el que había citado nuevamente a la Junta Nacional del partido reformista, con objeto de darle cuenta de su visita al Rey.

#### Los jaimistas

La Junta Suprema Legitimista se reunió anoche en los salones de "El Correo Español", facilitando la siguiente nota oficial: "La Junta Suprema Legitimista, ante las realidades que de modo tan rápido e insustentado acaban de surgir en la política española, y que notoriamente confirman y abogan las previsiones que hizo de reflejar en la nota oficial del 30 del pasado mes de octubre, realidades que imponen la adopción de la línea de conducta trazada por esta Junta para la Comunidad tradicionalista, afirma y ratifica cuanto en aquella nota consignó, y declara que está pronta a concertar inteligencias con las fuerzas políticas que, proclamando la necesidad del mantenimiento del orden en el interior de la nación y los intereses nacionales, se hallen dispuestas a colaborar en la defensa de los principios religiosos, espirituales y de clase que conducen al reconocimiento y fomento de las autarquías regionales, dentro de la unidad de la patria y a la resolución del problema social sobre la base de los derechos legítimos de las propiedades privada y corporativa y del proletariado, siempre acatando la doctrina de la Iglesia, y a la de aquellas que puedan referirse a la autonomía universitaria y de la enseñanza en general. La Junta espera que sobre la base de las anteriores resoluciones ha de coincidir con las fuerzas políticas y sociales que, anteponiendo a otro motivo el del supremo interés de la patria, estén dispuestas a una co-

ordinación para la eficacia de estas aspiraciones que la Comunidad tradicionalista está dispuesta a llevar a cabo, declinando la responsabilidad de ulteriores consecuencias en quienes se opusieren o entorpecieran esta labor de abnegación y sacrificio."—Mencheta.

MADRID 8, 15.15.

### Siguen las consultas

#### González Besada

A las once y media de la mañana se presentó en Palacio el señor González Besada.

Al ver a los periodistas, dijo: "Señores, acaban de llamarme y aquí estoy. Conste que no vine a Palacio anoche, como dice algún periódico. Un periodista: "¿Va usted a formar Gabinete?" El señor González Besada: "No lo sé. Salí después de las doce del despacho regio y manifesté a los periodistas: "He sido llamado para consultarme si había posibilidad de constituir un Gobierno que obtuviese facilidades para aprobar los presupuestos. Expresé al Rey mi opinión de que debía redactarse un presupuesto formal, pues el presentado por el Gabinete del señor Maura había de tropezar con grandes dificultades, por lo reforzado que en él se hallan los ingresos. Ahora serán consultados por su majestad nuevos políticos. El periodista: "¿Terminarán hoy las consultas?" El señor González Besada: "Creo que sí. Después añadió el ministro de Hacienda dimisionario: "Contra lo que por ahí se propala, yo creo que la situación no es grave. Seguramente quedará legalizada la situación económica."

#### Sánchez de Toca

Volvió a Palacio hoy el señor Sánchez de Toca, penetrando en el despacho del Rey momentos después de abandonar al señor González Besada. Se limitó a saludar a los periodistas. Al salir, una menos cuarto de la tarde, los periodistas le rodearon, preguntándole: "¿Qué nos dice usted?" El señor Sánchez de Toca: "Ustedes dirán; yo voy a dar un paso. Será este cerca de los jefes de las agrupaciones parlamentarias. Los periodistas: "¿Pero es usted ya presidente?" El señor Sánchez de Toca: "Yo no soy presidente de nada."

### Lo que dice Romanones

#### Sánchez de Toca Presidente

Los periodistas visitamos poco después al señor conde de Romanones. Le dimos cuenta de lo manifestado por los políticos que acudieron esta mañana a Palacio, y nos dijo: "El señor Sánchez de Toca será el presidente del Consejo. Es el único que puede aunar voluntades y que no tropezará con dificultades para la aprobación de los presupuestos. De eso precisamente hablé ayer al Rey. Creo que el señor Sánchez de Toca formará Gabinete sin ninguna hostilidad, contando con el apoyo de Maura, Albuñeras, Dato y mió. Yo estoy dispuesto a facilitarle un amigo para que desempeñe una cartera."

### Reunión de los romanonistas

En el domicilio del señor conde de Romanones se verificó esta mañana la reunión de los exministros que siguen la política de éste. Asistieron Llorens, Luque, Castellón, Auñón, Ruiz Jiménez y López Muñoz. El conde pronunció un discurso refiriendo su actuación política, recordando la necesidad del mantenimiento del orden en el interior de la nación y los intereses nacionales, se hallen dispuestas a colaborar en la defensa de los principios religiosos, espirituales y de clase que conducen al reconocimiento y fomento de las autarquías regionales, dentro de la unidad de la patria y a la resolución del problema social sobre la base de los derechos legítimos de las propiedades privada y corporativa y del proletariado, siempre acatando la doctrina de la Iglesia, y a la de aquellas que puedan referirse a la autonomía universitaria y de la enseñanza en general. La Junta espera que sobre la base de las anteriores resoluciones ha de coincidir con las fuerzas políticas y sociales que, anteponiendo a otro motivo el del supremo interés de la patria, estén dispuestas a una co-

ordinación para la eficacia de estas aspiraciones que la Comunidad tradicionalista está dispuesta a llevar a cabo, declinando la responsabilidad de ulteriores consecuencias en quienes se opusieren o entorpecieran esta labor de abnegación y sacrificio."—Mencheta.

Apoyar al Gobierno que se forme después de aprobados los presupuestos para la realización de reformas, aun cuando éstas no respondan a las aspiraciones del partido. Exceptuar de este apoyo al Gobierno que en política exterior se aparte del criterio de los romanonistas. Ratificar las conclusiones de la nota de 5 de julio de 1917 conteniendo el programa expuesto a su majestad en abril de dicho año, por lo que a política exterior se refiere. Aceptar en política interior los siguientes extremos: Supremacía del poder civil; reconocimiento del problema regionalista. Ratificación de la política exterior. No admitir el sistema intervencionista del Estado en el orden económico y en el social para el mejoramiento del obrero.

### Comentarios de la Prensa

Tratando de la crisis actual, la prensa de hoy refleja las impresiones siguientes: "El Universo"

Entiende este periódico que una solución de concentración liberal sería raquítica y para poco tiempo. Debe intentarse otra solución de concentración, a base de Maura, Dato, Cambó, La Cierva y a ser posible Romanones. La situación es grave pero no desesperada y puede solucionarse con patriotismo.

### "El País"

Declara que las causas de la crisis no son las que se han hecho públicas, sino la vergüenza que ha producido la contestación de Alemania a la protesta por el torpedeamiento de barcos españoles, autorizándonos para utilizar siete barcos suyos en España refugiados. La legalización de los presupuestos no importa a los que trabajan, sino que de ellos viven sin trabajar. Añade que no habrá incompatibilidades entre reformistas y pricistas.

### "El Debate"

Dice: "Ya no habrá oposición, porque el intento de formar un Gabinete de concentración de las izquierdas ha fracasado completamente. Es inexacto que los acontecimientos mundiales aconsejaran la formación de ese Gabinete. Por el contrario; estaba indicado un Gabinete de las derechas."

### "El Liberal"

Extraña que no haya sido ya resuelta la crisis con un Gabinete de concentración de las izquierdas. Seguramente liberales y demócratas deben tener hechos estudios económicos para preparar unos presupuestos. Los eufemismos siempre son peligrosos, y más en las circunstancias presentes.

### "A B C"

"Parecía—escribe—por las manifestaciones hechas en el Congreso por los jefes de grupo, que no era urgente la legalización del presupuesto. Las consultas ocasionadas han demostrado lo contrario. El Gobierno que se forme para esta finalidad de los presupuestos tendrá todos o casi todos los votos que le fueren negados al señor Maura. Este holbeivismo es una nueva nota de los que nos surden con alardes de regeneración."

### "El Sol"

Se ocupa del desbarajuste que reina en la política. "Las gentes políticas—dice—viven en la edad primitiva. España les exigirá responsabilidades. Puntos de ellos si les arrancan la esperanza de su reconstitución sus excesos revolucionarios."

### "La Correspondencia de España"

Este periódico publica la siguiente noticia: "Podemos afirmar de una manera cierta que la notificación de los países aliados a España ha sido que siguen considerando como buques alemanes a los de dicha nacionalidad incautados por el Gobierno español. Son unos millones más sacados del bolsillo del contribuyente, puesto que se sabe que los barcos incautados no han de navegar."

### "El Imparcial"

Dice que deben ponerse a contribución todos los sacrificios y estímulos para que, tanto en el interior como en el exterior, aparezcan con una unidad de criterio y una orientación única.

### "El Figaro"

Declara que los políticos han obrado ligeramente en las actuales circunstancias, poniendo en grave aprieto a la Corona.

Estima como uno de los principales inconvenientes el no haberse legalizado la situación económica. Afirma que el verdadero mártir ha sido el Rey, que, aun conmovido de su enfermedad, pasó el día de ayer en completa agitación.—Mencheta.

MADRID 8, 17.15.

### Una vez Sánchez de Toca

El señor Sánchez de Toca nos ha manifestado a los periodistas: "Conste que el Rey no me ha encargado de formar Gobierno, sino de realizar ciertas gestiones cerca de los elementos parlamentarios, para aunar voluntades y llegar a un acuerdo en relación con la situación económica. Soy partidario de que se nombre un Gobierno definitivo, cuya situación sea estable. He realizado gestiones cerca de los señores Dato, Maura y otros elementos. He hecho cuanto he podido. No soy yo quien ha de resolver el problema. Ahora voy a visitar al señor conde de Romanones. A las seis iré a Palacio para dar cuenta a su majestad del resultado de mi actuación."

### El fracaso de Sánchez de Toca

La impresión dominante en este momento es la de que habiendo fracasado en sus gestiones el señor Sánchez de Toca, continuará en el poder el Gabinete anterior, proveyéndose las carteras que estaban vacantes.

### Lo que dice Cambó

A las cuatro y media de la tarde, el señor Cambó ha facilitado a los periodistas la siguiente nota oficial: "Estimo un error grave de fatales consecuencias ir a la constitución de un Gobierno interino que tuviera una misión y su vida limitada a la aprobación de los presupuestos. Un Gobierno así constituido tropezaría con mayores dificultades que un Gobierno definitivo. Pero a parte de esta consideración, como ya se demostró en las últimas sesiones de las Cortes, la situación exterior no permite la existencia de un Gobierno interino, ni tampoco la solución de los problemas de abastecimientos. Un Gobierno interino no tendría la debida obediencia y sus órdenes tropezarían con la resistencia, puesta en la esperanza de su pronta sustitución. Hay que tener también presente que en 31 de diciembre caducan los convenios comerciales, a cuyo amparo vive España, y hay que preverlos 6 denunciarlos, y eso no lo puede hacer un Gobierno interino. Importante es la aprobación de los presupuestos, pero la vida del país la tiene mucho mayor. El derecho a la aprobación del primer no dá derecho a sacrificar el segundo. Un Gobierno definitivo con la autoridad que le daría este carácter y con un programa ofreciendo soluciones a los problemas vitales planteados en las Cortes y a los que ha planeado el país, es el único que tiene derecho a gobernar a España."—Mencheta.

### La última impresión

A última hora subsiste la impresión de que las gestiones del señor Sánchez de Toca han fracasado, y que éste irá a Palacio de seis y media a siete, para resignar el encargo que le confió su majestad.—Mencheta.

### La "Oaceta"

Publica el diario oficial las disposiciones siguientes: "Ante el concurso público para la constitución de una 'Sociedad anónima titulada Banco Comercial Industrial'. Prorrogando por once meses la ley de Subsistencias. Real orden referente a la capacidad de los funcionarios de Hacienda."

que cumplan 67 años, y lleven más de 16 y menos de 20 de servicio. Autorizando al Diputado Franco de Barcelona para la constitución del mismo.—Mencheta.

### BARCELONA

#### Hojas sediciosas

Barcelona 8.—En algunos sitios de la capital han sido repartidas hoy algunas hojas sediciosas, en sentido bolcheviquista.

#### Suceso grave

El juzgado entiende en un incidente surgido en la calle de Escudillers, esta madrugada. Parece que un capitán del cuerpo de Seguridad prendió a un guardia, que se revolvió, y al intentar apoderarse del revólver de su superior, se produjo una herida en la cabeza.

#### Sanatorio suprimido

Por falta de atacados de la epidemia rítmica, ha sido suprimido el sanatorio provisional establecido en el castillo de Montjuich.—"Noticiero"

### SEVILLA

#### Los metalúrgicos

Sevilla 8.—La cuestión de los obreros metalúrgicos se agrava por momentos, habiendo recibido éstos la adhesión de 22 importantes gremios. Los huelguistas han estudiado las bases propuestas por el gobernador, habiéndolas rechazado éstos y pidiendo autorización para celebrar el domingo un mitin monstruo en la plaza de Toros Monumental. Créese que en el mitin se declarará la huelga general. Los pintores presentaron un escrito al gobernador, pidiéndole que proceda energicamente, impidiendo que los patronos sitien de hambre a los obreros metalúrgicos; anunciando, además, la posibilidad de que sobrevengan graves sucesos. El gobernador ha citado para esta tarde a los patronos. La Asociación de la Prensa ha entregado a los huelguistas un donativo de 250 pesetas.

#### De alta

Han sido dados de alta siete obreros que se mantenían en observación. Han ingresado ocho.

#### Para suero

Para fabricar suero equino, el capitán general ha facilitado al Laboratorio municipal 12 caballos.—"Noticiero"

### Los republicanos andaluces

En la Tertulia Republicana, y convocados por la directiva de ésta, se han reunido elementos pertenecientes a las distintas fracciones del partido. Han constituido el bloque que gestionará la reorganización del partido republicano en Andalucía. En la reunión hubo mucho entusiasmo. El derecho a la aprobación del primer no dá derecho a sacrificar el segundo. Un Gobierno definitivo con la autoridad que le daría este carácter y con un programa ofreciendo soluciones a los problemas vitales planteados en las Cortes y a los que ha planeado el país, es el único que tiene derecho a gobernar a España."—Mencheta.

### Más de los metalúrgicos

La conferencia celebrada por el gobernador civil con los patronos y obreros metalúrgicos no ha tenido resultado. Siguen las infranqueables en unos y otros. Los huelguistas continúan recibiendo donativos de particulares y Sociedades obreras. Se gestiona con gran interés que el conflicto quede solucionado antes del domingo, pues en caso contrario estallar la huelga general.

#### Corrida benéfica

Ha quedado ultimada la combinación para la novillada que ha de celebrarse el domingo en la plaza de la Maestranza a beneficio de la Asociación de Caridad. "Matarán dos beceros el hijo de Zurito y Pepito Belmonte, hermano de Juan. Los cuatro novillos regalados por Maura, Pablo Romero, Santa Coloma y marqués de Tamarón, los estoquearán los aristócratas Cañero y Cabedo, auxiliándolos Joséito. Presidirán la corrida las más distinguidas y aristocráticas señoras de Sevilla. Están vendidas ya todas las localidades de preferencia."—"Noticiero"

### Despachos oficiales de la noche y madrugada

París (once noche).—Las tropas francesas continuaron hoy sin tregua, durante la jornada, la persecución de las tropas enemigas, y han rebasado la carretera de Verguins a Venes. Al Norte de La Capelle llegaron los franceses a la línea férrea. Al Este, hordas del Thun, al frente del Oise, a unos 15 kilómetros al Norte de Rosay-sur-Serre. En el Aisne, los franceses llegaron a la línea general, al límite Sur del bosque de Signy. Han sido libertadas más de cien aldeas y pueblos. A las cuatro de la tarde, las tropas americanas, que continúan su avance, llegaron hasta Sedán, ocupando inmediatamente aquella parte de la ciudad, comprendida al Oeste del Mosa. Destruyeron el puente sobre el río, así como los puentes ferroviarios, y llegaron hasta la parte opuesta de la población, que estaba materialmente llena de tropas alemanas, que se retiraban precipitadamente. Las comunicaciones con Metz están cortadas. Desde el mes de noviembre, en nuestro avance no interrumpido, hemos ocupado, conquistados, 40 kilómetros de fondo, rompiendo todas las resistencias enemigas y tomando más de 700 kilómetros cuadrados de territorio francés. Además hemos libertado unos 2.000 paisanos, que recibieron a nuestras tropas con grandes transportes de alegría. Hemos cogido 6.000 prisioneros y abundante material, armas, pertrechos y víveres. Berlín.—Frente Occidental: Al Noroeste de Otenaarde, los franceses pasaron el Escalda, siendo rechazados por medio de un contraataque nuestro. Entre el Escalda y el Oise, el enemigo trató de impedir, por medio de acérrimos ataques, la continuación de nuestros movimientos iniciados, según plan preconcebido el día 3 de noviembre. El punto culminante de los ataques enemigos estaba concentrado al Noroeste de Valenciennes y a orillas del Sambre. Nuestras tropas desvirtuaron los acérrimos ataques por medio de duros combates, que dieron lugar a grandes alternativas. Al anochecer, el enemigo se encontraba cerca de Quieryvain, en la orilla occidental del Barai, al Este de Aulnoye, al Oeste de La Capelle. Entre el Oise y el Aisne, el enemigo alcanzó la línea Vervin-Rozov. A ambos lados de Reihel, pasó el Aisne, arrojándose al anochecer en la línea Vesigny-Nonvion-Parcien y al Norte de Tourteron.—Mencheta.

### La embajada rusa

Amsterdam 8, 5.50.—La embajada rusa en Berlín fué cerrada ayer por la policía. El teléfono fué cortado y una hora más tarde el embajador recibió el pasaporte. Un cordón de policía se colocó ante el edificio de la embajada, interrogando a cuantos en ella entraban o salían. El ministro de Negocios extranjeros ordenó un minucioso registro en el edificio. El consulado ruso continuará en Berlín. Los rusos fueron acompañados desde Berlín hasta la frontera por funcionarios del ministerio.

### Robert Cecil

Londres 8, 5.50.—Robert Cecil, contestando a la interpelación que se le hizo en la Cámara de los Comunes, manifestó que cuando los checos ocuparon la ciudad de Cazau, se apoderaron del Tesoro público. El oro se elevaba a 1.625 millones de francos, que transportaron hacia el E, y que ahora debe hallarse en Omsk. Contestando a otra interpelación, dijo que el gobierno británico no había reconocido el gobierno provisional ruso, dirigido por Antseff, cuya presidencia debe instalarse en Omsk, y por lo tanto, tampoco puede reconocer a su representante en Londres. También manifestó que, a pesar de internar todo el personal de la legación de Alemania y Austria en Berlín, así como otras personas sospechosas de espionaje, el gobierno chino no ha puesto aun en vigor esta decisión. También había adoptado medidas acerca de los Bancos y casas de comercio enemigos, sin que haya cumplido, no obstante la petición de los representantes de los gobiernos aliados. El presidente de la República china ordenó que se llevasen a la práctica estas medidas lo antes posible. La comisión post-guerra Roma 8, 5.50.—La comisión post-guerra ha adoptado acuerdos referentes a la utilización industrial del material de guerra.

### Noticias de Portugal

Oporto.—Han sido trasladados a esta capital un muerto y ocho heridos a consecuencia de la catástrofe ferroviaria ocurrida en un túnel a

orillas del Miño, a consecuencia de un choque de trenes. La línea ha quedado obstruida. Se espera que mañana quedará parada.—Mencheta.

### Sobre la insurrección de Kiel

Londres 8, 16.30.—"Westminster Gazette" dice que gran parte de la insurrección de Kiel se debe a la insurrección de la Marina alemana. El citado periódico añade: "Desde hace algunos meses venía registrándose incidentes que hacían tiales. Según informaciones dignas de la Marina alemana se ha ido sublevando poco a poco contra la mancha ignominiosa que se le impuso, y que conducía la mayor parte del tiempo a una muerte cierta. No podía desearse un final a la campaña alemana más satisfactorio que éste que acaba de producirse, mas tráfico a los que vengan después que los hombres empleados en estos actos se sublevaron finalmente contra el Gobierno que les mandaba realizarlos. París 8, 16.30.—El partido socialista demócrata alemán ha hecho un nuevo llamamiento a las clases obreras, conjurándolas a mantener el orden. Les recuerda las difíciles tareas políticas y económicas que le están encomendadas, y añade: "Políticamente, tratase de extender las conquistas democráticas. Los que por una funesta política son responsables de la desgracia del pueblo alemán, deben dejar su puesto. Ya se han hecho gestiones en este sentido. No ahorraremos a ningún culpable por alto que sea el lugar que ocupe. Económicamente, tratase de asegurar la alimentación popular preparando el porvenir, que será de paz en todo el mundo. Se trata también de organizar la colocación de obreros y socorrer a los sin trabajo."

### Pidiendo la abdicación

Zurich 8, 16.30.—Una Unión de los socialistas mayoristas e independientes ha acordado un programa común. En él se pide la abdicación de Kaiser y la desaparición del gobierno reaccionario.

### La corte austriaca

Berna 8, 16.30.—El "Warwetter" comunica que un tren especial ha conducido a Suiza parte de los miembros de la corte austriaca.

### Las elecciones en Nort América

Nueva York 8, 16.30.—Parece probable que resulten elegidos para la Cámara de representantes 219 republicanos contra 183 demócratas. Estos obtuvieron en el Senado 43 puestos contra 44 republicanos.

### Consistorio

Roma 8, 16.30.—"La Tribuna" comunica que el día 12 de diciembre se reunirá el Consistorio para la elección de Cardenales. Entre los designados figuran el arzobispo de Praga y el Obispo de Trento.

### Banquete

El presidente de la República, monsieur Poincaré, ha ofrecido un banquete al coronel House y su esposa. A él invitó también a los embajadores de los Estados Unidos, a los señores Wilson, a Venizelos, a los ministros plenipotenciarios de Portugal, Servia y Bélgica y a Kenes, ministro checo estovaco de Negocios Extranjeros.—Radio

### Combates aéreos

Londres 8, 18.40.—El ministro de Aviación comunica que, aparte de los ataques de que ya se ha dado cuenta, nuestros aparatos bombardearon en la tarde del miércoles las fábricas de Saarbrücken. Ilizos blanco en el ferrocarril de los apartaderos y en la fábrica, pero no pudieron apreciarse otros resultados. Durante los combates aéreos fueron destruidos dos aparatos enemigos y derribados otros dos nuestros. Falta uno de los nuestros. Además del hidropilano que intercedimos ayer, otros dos aparatos enemigos fueron destruidos y uno derribado sin gobierno. Más de la sublevación de los marinos alemanes Copenhague 8, 18.40.—En Roskilde el pueblo arrió el pabellón imperial, izando la bandera roja. La mayoría de las tripulaciones de los submarinos alemanes en todos los puertos se negaron a permanecer a bordo y se unieron al movimiento revolucionario. El servicio Ferri-boat entre Trerberg y Sassnitz ha quedado interrumpido. De elecciones Londres 8, 18.40.—Sir Ronald Lee declaró en la Cámara de los Comunes que el primer ministro no había comunicado a sus colegas nada referente a sus intenciones sobre las elecciones generales.

**Rogad a Dios por el alma de EL SENOR**

**Don Salvador Estela Gómez**

**MÉDICO**

que ha fallecido esta tarde a las 3 en Villa Estela (Catarroja) A LOS 88 AÑOS DE EDAD

R. I. F.

Sus desconsolados padres don Salvador y doña Eivira, hermanos doña Concepción y don Antonio, primos y demás parientes participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

En atención a las presentes circunstancias, se dispensa del acompañamiento del cañiver, dándose la familia por cumplida.

En seguida que se adopte una decisión, será comunicada a la Cámara.

La flota griega. Después de una comida ofrecida por la colonia griega, Gen...

Comentando el avance. El periódico "The Times" escribe:

La llegada de los americanos a Sedán interrumpe las comunicaciones entre Metz y las tropas alemanas del Norte.

Parece que los alemanes evacuaron demasiado tarde el saliente de Laon y el rápido avance americano turbó su plan.

Podrían todavía retirarse, pero su situación está llena de peligros.

Acercos de la revolución de Kiel. Londres.—"Daily News" dice: "En los acontecimientos de Kiel comienza, sin duda, la revolución alemana."

Está claro—añade—que los revolucionarios de Kiel no están solos, ni su influencia está localizada. El motín pudo tener razones particulares, basadas en la sospecha de que el almirante alemán quería intentar una lucha desesperada contra la marina británica.

Cualquiera que sea la causa, el mismo espíritu reina en otros puertos, y el unirse los soldados al movimiento sugiere la posibilidad de un desarrollo de la más alta importancia.—Radio.

Entusiasmo en Italia. Roma 8.—El tren que conducía al presidente del Consejo de ministros, señor Orlando, y al ministro de Negocios Extranjeros, señor Sonnino, fué recibido por las autoridades y por un inmenso muchedumbre en las estaciones de Modane, Bardonecchia, Turín y Novara, empavesadas con la bandera nacional.

En Modane se hallaban presentes representantes de las escuelas y colonia italiana, y las autoridades italianas y francesas. Orlando, emocionadísimo, dirigió la palabra al público, diciendo: "Veo de nuevo, a las puertas de mi patria, los símbolos de Francia y de Italia unidos; para celebrar vuestras victorias, una gran alegría llena mi alma ante el triunfo obtenido"

En Turín se celebró una manifestación sin precedentes; una muchedumbre inmensa, en la que figuraban 10.000 refugiados del Friul, que cantaban los himnos de su región, hizo a Orlando y a Sonnino objeto de una manifestación inolvidable.—Marte.

La cesación de las hostilidades. Circula con insistencia el rumor de que a las tres de la tarde han cesado las hostilidades en los frentes.—Mencheta.

Despachos oficiales. El francés. París 8.—Nuestro avance se ha reanudado esta mañana sobre todo el conjunto del frente.

Nuestros elementos avanzados alcanzaron Liart, a 30 kilómetros al Norte de Rethel.

Más a la derecha nos hemos apoderado esta mañana, antes de romper el día, de Singly y Fresnois y hemos penetrado en los barrios de Sedán.

La cifra de prisioneros que hemos hecho en la tarde de ayer pasa de 1.500.

El material capturado crece considerablemente.—Radio.

El alemán. Berlín.—Arrojamos a las francesas del frente Este del Escalado.

Entre el Escalado y el Mossa realizamos los movimientos preconcebidos desarrollando al Este combates de retaguardia en algunos puntos.

Reclamamos al enemigo en dicho punto.

Al Este del Mossa se registraron varios combates parciales.—Mencheta.

COTIZACION. MADRID. DIA 7 DIA 7. 4 por 100 interior... 77'00 77'25

A los propietarios. Libros de cien hojas de recibos abonados para el pago de alquileres.

AL CERRAR

No hay incidente

Sin más garantía que la de nuestro instinto periodístico, que, naturalmente, está expuesto a rectificaciones, nos atrevemos a asegurar que el incidente entre el Ayuntamiento y los militares ha quedado total y fovorablemente resuelto.

El Capitán general debe haber recibido detallada información de los acuerdos municipales.

Es casi seguro que a las presentes horas se halle satisfecho y convencido de que el acuerdo municipal no debe ser revocado, porque, en realidad, se ajusta a todos los preceptos legales, y sería preciso violentar las cosas para tomar otra decisión.

La inquietud del elemento militar ha cesado. Todo vuelve a la normalidad.

No hay temor de que padezca la soberanía valenciana.

Lo cual celebramos extraordinariamente.

COMERCIALES

Puerto y frutas. Servicio especial de la casa Vicente Genovés, exclusivamente para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

Buques a la carga: Vapor "Salamanca", para Christiania; consignatarios, señores Enberg y compañía.

Vapor "La Sabinosa", para Cete; consignatarios, señores Enberg y compañía.

Vapor "Peña Cabarga", para Bristol y Cardiff; consignatario, señor Muñoz Royo.

Vapor "Almirante Lluís de Requesens", para Liverpool; consignatario, don V. Cano.

Vapor "Ramón", a órdenes; consignatarios, señores Arriandiaga y Colombr.

Vapor "Cabo San Martín", para Bilbao y escalas; de los Hijos de No gués.

Vapor "Mallorca", para Palma y escalas; de La Trasmediterránea.

Vapor "Vinaroz", para Cete; del señor Harkter.

Buques a descarga: Vapor "Leonora", carbón.

Vapor "Cabo Sacratif", trigo.

Buques a órdenes: Vapor "Lulio" y "Teresa Fabregas".

Buques en reparación: Vapor "Albal", "Formentera" y "V. Puchol".

Buques Marina militar española; Crucero "Extremadura"; Tompedero número 13.

Telegramas de mercados extranjeros: DE LIVERPOOL 4.

La cebolla.—Ofrecidas 5.000 cajas. Cajas en segunda condición: Las 45, a 33; las 55, a 38.

DE LIVERPOOL 4. La cebolla.—Ofrecidas unas pocas cajas del vapor "Euskera".

DE LIVERPOOL 4. La cebolla.—Ofrecidas unas pocas cajas del vapor "Euskera".

DE LIVERPOOL 4. La cebolla.—Ofrecidas unas pocas cajas del vapor "Euskera".

TEATRALERÍAS

Apolo

Nada, nada, el público va decididamente Apolo. Anteanoche un lleno. "Pimpone" fué extraordinariamente Debutó Pepe Bergés, que en unión de los demás artistas, realizó una labor esmerada. La obra admirablemente puesta en escena. Su repetición será un nuevo lleno.

Anoche se repitió el llenazo representándose "Las píldoras de Hércules", que alcanzó un ruidoso éxito.

Indudablemente la temporada artística y económica está asegurada.

Olympia. Continúa este teatro siendo favorecido por el público que acude a diario, aplaudiendo con entusiasmo la interpretación que a las obras dan los excelentes artistas que integran la compañía.

La temporada es de lo más productiva para la empresa, y la variación que se imprime al cartel, es también garantía de indiscutible éxito.

Movimiento de población. De la una de la tarde de ayer a la una de la tarde de hoy.

Defunciones: Vicente Rubio Plá, de 4 años, carrera del Río, de peritonitis; Daniel Pitarch Torrent, de 30 meses, Sevilla, 32, de bronquitis; José Lluch Jimeno, de 25 años, carrera de San Luis, de pulmonía gripal; Fermín Alarcón Fabra, de 65, Muela, 13, de embolia cerebral; Trinidad Tamarit, de 3, camino Real de Madrid, de eclampsia; Carmen Real Pastor, de 24, carrera de San Luis, de pulmonía gripal; Tomás Mocholi Alarcón, de 44, carrera de San Luis, de ídem; Julia Valentí Plá, de 20, Corset, 82, de ídem; Francisco Salvador Pascual, de 60, Juan de Villarrasa, 6, de angioculitis.

Defunciones: Mariano Serrano Sáez, de 26 años, Gobernador Viejo, 12, de pulmonía gripal; Juan Bautista Navarro Gil, de 62, Don Juan de Austria, 20, de bronquitis; Eduardo Tarín Bosch, de 66, Abadía de San Martín, 14, de asistolia; Baltasar Lara Lahoz, de 37, camino del Grao, 37, de pulmonía.

Defunciones: Inocencia Pérez Muñoz, de 33 años, Federico Tomás, 4, de tuberculosis; Manuel Devis Calpe, de 10 meses, Federico Tomás, 8, de viruela; Concepción Ballester Sánchez, de 35 años, camino de Carpesa, 20, de gripe; José García Rubio, de 74, Santo Tomás, 23, de eclampsia; Antonio Lloréns Albert, de 68, Alboraya, 4, de meningitis; Micaela Navarro Sánchez, de 5, Orilla Acequia, 36, de enteritis; Vicente Montfort Balaguer, de 63, camino de Burjasot, 36, de pulmonía.

Defunciones: 3 varones.

Defunciones: Doroteo Pardo Domingo, de 48 años, Hospital provincial, de viruela; Juan Tormos Villaplana, de 61, Hospital provincial, de parálisis; Josefa Benavent Fenolosa, de 68, Beata, 10, de gripe; Manuel Roda Reig, de 46, Garrigues, 19, de cáncer; Manuel Salvador Aparici, de 4, Vara de Cuarte, 222, de gripe; Francisco Camarasa Contelles, de 3 días, Camaral, 5, de bronquitis; Dolores Margalef Catalá, de 52, Gracia, 60, de hemorragia cerebral; Agustina Clemente Andrés, de 57, hazieta de San Antonio, de pulmonía; Micaela Andrés Furió, de 77, Aladres, 4, de bronquitis.

Defunciones: 8.

Total: Nacimientos, 10; defunciones, 37.

RELIGIOSAS. Cultos para mañana: En la Compañía, a las ocho y media de Luis Perennis y de Coniunión en el altar de la Purísima.

En la iglesia del Salvador, se descubrirá la veneranda imagen del Santísimo Cristo a las cuatro y media, celebrándose la misa con órgano; a las siete y media misa de Coniunión, y a las diez y media la solemne con música y sermón, y por la tarde a las cinco novenario con sermón.

En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, fiesta a su primer titular con misa solemne y sermón.

En el Pilar, a las siete misa de Coniunión, y por la tarde ejercicio último del novenario de Almas con sermón por el padre Gironés, terminando con el Via-Crucis.

En San Nicolás, San Bartolomé, Santo Tomás, San Esteban, Dominicos y Camilos, a las siete y media misa de Coniunión, y por la tarde ejercicio último del novenario de Almas.

En la Real Capilla, a las diez misa de renovación con exposición y música, y por la tarde a las seis rosario y Salve.

En la iglesia del Milagro, novenario de los doce sábados en honor de la Purísima; a las doce lectura, misa, corona, letanía, Salve y gozos.

SUCESOS

Robo con escalo

En el almacén de guanos que don Tomás Barea posee en el camino de Algirós, espaldas a la estación del Cabañal, han entrado ladrones, llevándose 125 sacos vacíos, valorados en 375 pesetas.

Para entrar en el almacén, los ladrones han hecho una escavación por bajo de la puerta, y luego han abierto ésta para la salida.

Detenciones. Por la Policía han sido detenidos en la noche última la gente maleante siguiente: Antonio Parra García (a) El Francés, ratero; Francisco Clararonte Meliá (a) el Claramonte, bol-sillero; Antonio Jiménez Pérez (a) Espiel, ladrón; José Expósito de la Cruz (a) Maceo, carterista; Isabel Moreno Manzano (a) la Gitana, des-cuidada, y José Estelés Valls, por escándalo. Han sido multados por el Gobernador.

Ahogado. En la acequia de Moncada, en Godella, ha caído un niño de 10 años, llamado Vicente Ibáñez Marco, pereciendo ahogado.

Cajida. En la casa de Socorro del Puerto ha sido curada esta mañana Antonia Romero Senent, domiciliada en la calle de José Benlliure, número 239, que a consecuencia de una caída se había fracturado el antebrazo derecho.

La antigua Juventud Antoniana se ha unido a la Pía Unión de San Antonio, cuyos fines y programa estaban completamente identificados con los suyos, y ambas Sociedades han constituido una nueva entidad con el título de Centro Instructivo Antoniano, habiéndose instalado en un amplio local de la calle del Padre Huérfanos, número 1, donde han montado un hermoso teatro con todas las comodidades y confort, salón de billar, salón de café y recreos, biblioteca, escuelas de Dibujo y Música, etc., etc.

El domingo próximo será inaugurada esta nueva casa social.

Agua mineral-medical de los Herederos de Cofrentes.

De venta en las principales farmacias y droguerías y en el Depósito Central, Granvía, 63, teléfono 708.

Movimiento de viajeros: En el correo de Madrid han regresado esta mañana los diputados a Cortes señores Ferraz y Montesinos Checa.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

La Juventud Legitimista Valenciana se reunirá el domingo a las once, en su casa social, San Martín, 2, para tratar de la protesta de dicha entidad al homenaje a Wilson, habiendo sido convocados a esta reunión, todos los legitimistas y juventudes de distritos y pueblos.

Las enfermedades nerviosas y neurasténicas se curan con rapidez usando FOSFO-GLICO-KOLA DOME-NECH, con ó sin arrhenal.

Por el ministerio de Estado se ha comunicado al Gobernador haber fallecido en Perpignan (Francia), los subditos españoles Baltasar Fenolosa Besaler, de Terrateig; Francisco Eafius Bisbal, de Beniopa; y Enrique Fayos Cardona, de Rótova.

Según nos comunica el doctor Pérez Fuster, director del Instituto Municipal de Higiene, merced a las gestiones hechas por los señores Valentín y Cuiat, el Capitán general ha facilitado dos caballos para hacer suero fisiológico.

El ayuntamiento de Alboraya ha ingresado hoy en la Caja provincial, por contingente, 100 pesetas.

La Comisión provincial ha celebrado sesión esta mañana.

Como se halla abierto el período de sesiones de la Diputación, solo se han informado expedientes administrativos en tramitación.

Tos ferina. Desaparece con el An-ciferino Selma, poniendo gotas sobre la nariz del niño. Excelente balsámico, de rápidos efectos. Farmacia Santa Catalina, viuda de Costas.

La antigua Juventud Antoniana se ha unido a la Pía Unión de San Antonio, cuyos fines y programa estaban completamente identificados con los suyos, y ambas Sociedades han constituido una nueva entidad con el título de Centro Instructivo Antoniano, habiéndose instalado en un amplio local de la calle del Padre Huérfanos, número 1, donde han montado un hermoso teatro con todas las comodidades y confort, salón de billar, salón de café y recreos, biblioteca, escuelas de Dibujo y Música, etc., etc.

El domingo próximo será inaugurada esta nueva casa social.

Agua mineral-medical de los Herederos de Cofrentes.

De venta en las principales farmacias y droguerías y en el Depósito Central, Granvía, 63, teléfono 708.

Movimiento de viajeros: En el correo de Madrid han regresado esta mañana los diputados a Cortes señores Ferraz y Montesinos Checa.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

En el ascenso de la línea de Utiel marchó el abogado señor Borsó.

EL SEÑOR D. Vicente Oliag y Miranda que falleció el 9 de octubre de 1918. Su viuda, hija, hijo político y demás familia suplican a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

LA SEÑORA D.ª Enriqueta Atard Serrano de Carbonell que falleció en Valencia en 9 noviembre 1911. Su viuda, hijos y hermanos ruegan y agradecerán a su demás familia, amigos y fieles asistan a alguno de dichos actos religiosos, por los que hay conecidos indultos en la forma acostumbrada.

Sección religiosa. SANTOS DE MAÑANA.—La Dedicación de la Basílica del Salvador, en Roma; San Teodoro, mártir, Aba y obispo de la Betuacem, con rito doble de segunda clase y color blanco, y conmemoración de San Teodoro. CUARENTA HORAS.—Participación en la parroquia del Pilar y San Lorenzo. Se devuelve a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Cena Dominical CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Coro, en la Catedral. TRAJES, ABRIGOS Y SOMBREROS PARA SEÑORAS Y NIÑAS Amparo Olmos - Martínez Ceballos, 6, principal.

Teatro Olympia. Hoy viernes 8 de octubre de 1918. Tarde a las 9:30 y noche a las 9:45: Sensacional estreno. Los envenenadores ó El corredor de la muerte. Mañana sábado, estreno EL FANTASMA NEGRO ó LOS MISTERIOS DEL CIRCULO AZUL.

Gasolina barata. A pesar del precio elevado que hoy tienen la gasolina y sus sustitutos, con el uso de la VALVULA REGULABLE AUTOMATICA se garantiza el 30 por 100 de economía. Automovilistas, nada os cuesta probarlo, porque el inventor responde del éxito. Vicente Xerri, San Salvador, 20.

MILITARES. Eliminación. Han sido eliminados de las escalas de aspirantes a ingreso en Carabineros, el teniente de Infantería don Fidel González, y de la Guardia civil el de Caballería don Luis Argüelles.

Permuta. Ha sido aprobada por la superioridad la permuta de destinos que tenían entablada los capitanes de Infantería (E. R.) don Abelardo Villaloro y don Manuel Barrachina, éste último de la Mayoría de plaza de Valencia.

Obra de texto. Ha sido declarada obra de texto en las Academias de Arabe, de Ceuta y Melilla, la titulada "Ensayos de una gramática de árabe vulgar", escrita por el comandante de Infantería don Mariano Fernández.

Noticias de teatros. RUZAFÁ. Mañana sábado, a las 9:45 noche, se estrenará en este teatro la revista fantástica en un acto y cinco cuadros en colores y uno negro, original letra y música de E. García Alvarez, Antonio López Monis y maestro Barreira, "El alma de Garibay", tomando parte las principales partes de la compañía. Completarán el programa las apéridas zarzuelas "Los novios de las chachas" y "La verbena de la Palma", que también se pondrá en escena a las 6:30 de la tarde esta última obra, siendo dirigida la orquesta por el celebrado y aplaudido maestro Lloé.

SEÑORAS EL FLUJO BLANCO y la manteca más fina de las mantecueras leonesas, se venden en la acreditada casa de Sixto Ayora, calle San Vicente, 174.

GRIPPE. Se evita y cura siempre esta enfermedad haciendo uso una sola vez del ANTIGRIPAL del Dr. Sacristán. Los señores médicos que lo han empleado certifican sus curaciones en un solo día. Se encuentra en todas las farmacias al precio de 2/25 frasco, y en Madrid, Casa de Pérez Martín y Durán Alcalá, 9, y Mariana Pineda, 12.

EL TIRON. Sección de Camisería. 3 cuellos planchados por... 1'25. 8 pares puños planchados por... 1'25. Cuellos piqué superior... 0'50. Puños dobles piqué... 1. Todo más económico y mejores artículos que nuestros competidores. Trench, 25.-Valencia.

Gran MUSIC-HALL MARTI. Hoy sesiones a las 3:30 tarde y 10 noche. Entrada por consumación. Precios muy económicos. 28 artistas. Gran éxito de ROSINI. Estupendo éxito de CORRALITO. Colosal éxito de LES HARKYS. Enorme éxito del debut de anoche, JULITA OLIVER, consagrada estrella de este teatro por sus grandes méritos artísticos y belleza. ¡Hoy el mejor programa de variedades en Valencia está en Marti! ¡Viernes 15 y sábado 16 gran des debut.

Corporaciones. Acaquia Real del Júcar. Sollana. Se convoca a los propietarios regantes de la Acaquia Real del Júcar de este término, poseedores de treinta hectáreas en adelante, a Junta general ordinaria que se celebrará en la casa capitular de esta villa, el domingo, día uno de diciembre próximo, a las nueve de la mañana, a fin de dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 18 del Reglamento aprobado por real orden de 19 de julio de 1902. Si dicha reunión no tuviera efecto por falta de mayoría, se celebrará otra el domingo siguiente, o del propio mes, a igual hora y en el mismo local, y serán válidos los acuerdos que en ésta se adopten, cualquiera que sea el número de los propietarios concurrentes.

El fantasma negro (estreno).

El fantasma negro (estreno).

El fantasma negro (estreno).

